ESPLETAMENTO DI FORMALITÀ VARIE.

· la registrazione dell’ atto costitutivo, dello Statuto e del verbale di nomina del legale rappresentante, è un atto opportuno, che non necessariamente deve essere effettuato presso un Notaio, ma anche, con costi molto più contenuti, presso l’ Ufficio del Registro;

· l’ attribuzione del codice fiscale è necessaria, e va presentata una domanda redatta dal legale rappresentante presso gli uffici locali dell’ Agenzia delle entrate;

· l’ apertura della partita IVA è utile solo nel caso si intraprendano attività di prevalente carattere commerciale, con conseguente emissione di fatture (per esempio, per l’ organizzazione di corsi, ecc.);

· per la contabilità non servono registri vidimati ma solo libere scritture: Libro cassa con entrate e uscite, conservazione per circa 10 anni delle delibere di uscite insieme alle fatture, scontrini fiscali, ricevute di rimborsi vari, ecc.;per il ricevimento delle quote di iscrizione basta rilasciare una ricevuta da un bollettino in duplice copia (una serve all’ iscritto per l’ integrale deduzione dalla spese dell’ attività professionale); se viene utilizzato il MAV per il pagamento non serve fare ricevuta.

